

## Отзыв

на автореферат диссертации Муравьева Сергея Юрьевича «Выбор метода коррекции передней брюшной стенки в зависимости от ее морфофункционального состояния у грыженосителей», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.17 - хирургия.

Диссертационная работа Муравьева С.Ю. посвящена актуальной клинической проблеме - оптимизировать хирургическую тактику ведения больных с грыжей передней брюшной стенки. Её решение тормозит то, что несмотря на постоянно увеличивающееся разнообразие способов пластики грыжевых ворот, отсутствует четко согласованное решение о выборе метода восстановления брюшной стенки.

При этом адекватный алгоритм лечения грыженосителей должен учитывать особенности физиологии каждого пациента, функциональное состояние мышц брюшного пресса, а также качество жизни и мотивационные причины к грыжесечению.

Персонализация тактики ведения больных с вентральной грыжей является крайне актуальным, своевременным и перспективным направлением современной герниологии.

Дифференцированный подход к выбору метода коррекции передней брюшной стенки с учетом её морфофункционального состояния у конкретного грыженосителя может позволить достигнуть удовлетворительного результата лечения грыженосителей.

В ходе исследования диссертантом установлен среднестатистический паспорт грыженосителя и обозначена роль функционального состояния его передней брюшной стенки для выбора хирургической тактики. Определено, что у 41,7% грыженосителей уже имеется умеренное или выраженное нарушение ВФЛ, а ее ухудшение ведет к увеличению коморбидных состояний, которые, в основном, представлены сердечной и сосудистой патологией. Данные результаты необходимо учитывать при дифференцированном подходе выбора способа коррекции брюшной стенки.

В работе доказано, что у 62,3% больных со срединной вентральной грыжей ввиду наличия пенсионного возраста или инвалидности, из-за сопутствующей патологии, а также отсутствия регулярной физической нагрузки, должны применяться миниинвазивные оперативные пособия, основывающиеся на биологичности, так как грыженосители с учетом возраста, тяжести коморбидных состояний и образа жизни не нуждаются в реконструкции передней брюшной стенки с восстановлением анатомической целостности срединного апоневроза. При этом автором обосновано, что у данной категории больных методом выбора служит "окончатая" пластика с преперитонеальным расположением сетчатого имплантата.

Выявленные частота и причины осложнений грыженосительства позволили акцентировать внимание на актуальности данной проблемы у больных с вентральными грыжами. Результаты анализа мотивационных причин к оперативному лечению у грыженосителей обозначили их роль в хирургической тактике. Выявленные особенности функционального состояния брюшной стенки у грыженосителей определили его как важное звено при выборе способа герниопластики. Автор доказал, что у некоторых больных с вентральными грыжами срединной локализации применение принципа биологичности позволяет эффективно и безопасно отступить от наиболее инвазивных, реконструктивных методик.

Хирургическая тактика лечения больных с вентральными срединными грыжами, разработанная Муравьевым С.Ю., и основанная на дифференцированном подходе выбора метода пластики передней брюшной стенки, с учетом возрастных показателей, образа жизни, мотивационных факторов к грыжесечению внедрена в работу клинических отделений ГБУ РО ГК БСМП г. Рязани. В результате анализа результатов лечения больных с вентральными грыжами доказана эффективность и целесообразность использования преперитонеальной «окончатой» пластики брюшной стенки с применением сетчатого имплантата.

Содержание автореферата диссертации полно отражено в 22 научных работах, в том числе в 12 статьях в журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки России для публикации результатов диссертационных исследований.

Принципиальных замечаний к содержанию и оформлению автореферата нет.

Таким образом, диссертация Муравьева Сергея Юрьевича «Выбор метода коррекции передней брюшной стенки в зависимости от ее морфофункционального состояния у грыженосителей» является научно-квалифицированной работой, соответствующей критериям, установленным для диссертаций на соискание ученой степени доктора наук в п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утв. Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в редакции Постановлений Правительства РФ от 21.04.2016 г. № 335), а Муравьев С.Ю. заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.17 - Хирургия.

Профессор кафедры факультетской хирургии  
Федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения высшего  
образования «Первый Санкт-Петербургский  
государственный медицинский университет  
имени академика И.П. Павлова» Министерства  
здравоохранения Российской Федерации,  
д.м.н., профессор

« 30/Х 2017 г.

